

# 2016中国(郑州)国际旅游城市市长论坛



嘉宾访谈

## 旅游城市市长论坛已具国际影响力

——访联合国世界旅游组织执行主任祝善忠

“旅游业已成为很多国家社会经济生活的重要组成部分,影响着数百万人的生活,对于世界各地经济复苏发挥着重要作用。中国(郑州)国际旅游城市市长论坛已成为具有重要国际影响力的盛会,也成为中原大地向海外展示风貌的重要窗口和平台,大家相聚郑州,共同推动世界旅游业的交流与发展,分享旅游业发展理念。”谈起郑州国际旅游城市市长论坛影响力,联合国世界旅游组织执行主任祝善忠兴奋地说。

祝善忠深入分析说,2015年国际游客人数达到11.84亿,同比增加5000万左右,旅游业开支达1.4万亿美元,这就意味着旅游业已



成为全球经济增长的重要驱动因素。当前,世界各地纷纷加大对旅游业的投资,促进旅游业快速发展。联合国经济发展目标已经把旅游纳入重要内容。中国是世界上增长最快的旅游客源地市场,其境外旅游占全世界的20%,2015年,中国出境游人数达1.25亿人次。

“河南位于中原大地,拥有悠久的历史 and 灿烂的文化,联合国世界旅游组织已认识到河南旅游业对中国旅游发展的重要性,而且一直在积极支持河南旅游发展,相信河南旅游的明天一定会更好。”谈到河南旅游发展,祝善忠满怀信心地说。

本报记者 成燕 文 宋晔 图

## 旅游促进城市之间开放交融

——访河南省副省长张广智

“在全球一体化大背景下,城市间的互联互通已成为大势所趋,旅游业以其独有的开放性、综合性、带动性,成为城市间交流、交融的先行者和主力军。近年来,河南不断完善基础设施,初步形成以郑州航空港为中心,以高铁沿线城市为支点,以城际铁路、高速公路为连接的游客转运体系,加快了中原城市群旅游



广泛的优秀文艺作品不少都与旅游有关。一部《马可波罗游记》让西方人开始了解中国,一部《大唐西域记》让中国了解印度和中亚国家。

“旅游的作用可以说是‘一流带八流’,以游客为载体,形成服务流和物流,带动了资金流和人才流,拉动了信息流和商务流,创造了文化流和科技流。据统计,与旅游相关的行业部门已超过110个,旅游外延在不断扩大,旅游业发展必然带动相关产业发展,催生更多新业态。”张广智认为,旅游还可促进产业融合,有效助力城市经济交流合作。作为国民经济的先导产业和动力产业,旅游使城市发展活力更足、城市间交往动力更强。

本报记者 成燕 文 宋晔 图

# 共话全球旅游发展合作 中外嘉宾齐聚如意湖畔

## 发展旅游需注重可持续发展

——访联合国世界旅游组织组织关系与资源协调部主任考朵拉·沃赫慕瑟

“旅游业可以创造10%的GDP,提供大量就业机会,30%的服务出口都来自于旅游业……”谈起发展旅游业的重要意义,联合国世界旅游组织组织关系与资源协调部主任考朵拉·沃赫慕瑟一口气列举了一串数据,并介绍在联合国刚刚采纳的17项可持续发展目标当中,关于旅游业方面的就有3个。“旅游业可持续发展已经成为未来一个重要课题。”她说。



勃发展的同时,也应该看到,旅游业是比较脆弱的,它深受经济发展形势影响。”她表示。比如2008年,因为受经济危机影响,世界旅游业的发展有所放缓。那么,旅游业该如何应对可持续发展挑战?考朵拉·沃赫慕瑟建议,可以开放旅游市场,让所有利益相关方都参与投资、建设,并进行有效治理,不断提升居民生活质量,还要加强游客服务和管理,让他们真正在旅游业可持续发展中受益。同时,要注重政策的可执行性,确保相关旅游业行动方案成为政策发展重头戏之一。

本报记者 宋建巧 文 宋晔 图

## 城市规划应重视旅游业发展

——访世界旅游理事会主席杰拉德·劳立斯

“旅游业对于创造就业发挥着重要作用,对于推动经济增长和社会发展的作用,更是不言而喻。”谈起旅游业的重要作用,世界旅游理事会主席杰拉德·劳立斯开宗明义。

他介绍说,相关数字显示,近年来,10%的全球GDP来自旅游业,8000亿美元投资来自旅游业,整个出口总额中约6%由旅游业创造。今年以来,旅游业一共创造2.84亿个就业机会,相当于全球1/10的工作岗位由旅游业创造,目前有超过10亿人每年进行跨境国际旅游,预计到2035年,全球国际游客将达20亿人次左右。



利化,旅游产业发展环境更加优化。未来十年,全球旅游业发展还会继续加速,所以在国家政府层面,进行城市规划时应特别重视旅游业发展。通过发展旅游,不少旅游城市成为区域文化中心、经济中心。

“一个城市若想发展旅游,就应建立起覆盖海陆空立体化交通网络,帮助游客快速到达旅游目的地。还要制定有效的市场营销策略,鼓励人们前来旅游。怎样吸引游客?必须有文化、体育竞技项目,有美食美食、主题公园、购物观光活动。河南、郑州文化旅游资源非常丰富,可推出更多旅游项目。”就郑州旅游发展,杰拉德·劳立斯提出中肯建议。

本报记者 成燕 文 宋晔 图

## 旅游业是城市互联互通桥梁

——访亚太旅游协会首席运营官戴龙·劳伦斯

什么能让不同国家、不同信仰、不同种族、不同兴趣的人之间实现很好沟通?亚太旅游协会首席运营官戴龙·劳伦斯认为,是旅游。“这是互联互通最有效的路径。”他说。

航空业对旅游业实现城市、国家间互联互通具有重要推动作用。根据国际航空运输协会提供的数据,2015年通过航空出行人数已达35亿,在未来20多年中可能会达70亿,而且预计到2034年,70亿的旅行者中有1/5的人出入中国或到中国国内进行旅游,开辟新航线成为进行有效营销、获得巨大收益的很好基础。戴龙·劳伦斯举例说,2013年,世界航线会议,拉斯维加斯和英国航



空公司签署协议,开辟了拉斯维加斯到伦敦直飞航线,每年产生经济价值达9000万美元,这还不包括到赌场的消费和在当地的消费。“一条线路在两个城市间就可以创造如此巨大的经济收益,这也表明了互联互通的巨大魅力,所以现在航空公司希望开通越来越多新航线,带来更多收益。”

他认为,郑州在互联互通方面可圈可点。目前郑州和世界各地34个城市地区和国家建立起了很好的关系,多方互联互通下,不仅能够拉动投资,也可以推动郑州商业活动的蓬勃发展。

本报记者 宋建巧 文 宋晔 图

## 从细节上关注游客感受和需求

——访中国旅游研究院院长戴斌

“希望中国的市长在发展城市旅游中多多借鉴国际同行的经验,能够引导公共服务部门,从日常生活细节上去关注游客的现实需求,让人们有自然而然的情感共振。”中国旅游研究院院长戴斌说。



业,直接影响游客的感受。如何关注游客感受?戴斌认为,需要市长协调好行政、市场和消费主体三者之间的关系。市场主体的发育,需要国家力量和社会资本的推动,需要年轻人的创新创业激情,更离不开城市管理者对市场创新的宽容、包容和激励。戴斌表示,在大众旅游和国民休闲

的时代,只靠行政力量无法实现让所有游客的感知满意,只有依靠创新的推动,依靠成千上万成熟的市场主体,才能去满足游客对异地生活方式的良好体验。

本报记者 侯爱敏 文 宋晔 图

志合者,不以山海为远。昨日,为期3天的2016中国(郑州)国际旅游城市市长论坛在如意湖畔开幕。郑州国际会展中心轩轾堂内,高朋满座,智慧激荡,围绕旅游与城市发展的关系、全球旅游业发展新趋势等热点话题,中外嘉宾共同缔造出一场旅游发展思想交汇盛宴。

## 旅游业是可以带来幸福的产业

——访韩国庆尚北道经济副知事郑炳允

“2016年是中韩两国确定的‘韩国旅游年’,韩国政府推出了一系列政策,旨在为中国游客提供更多方便,比如免签证费,延长签证停留期间,增加中韩两国的航空线路等。”韩国庆尚北道经济副知事郑炳允说。

郑炳允表示,为迎接“韩国旅游年”,庆尚北道为中国游客准备了“五大主题”旅游产品。第一个主题是关于自然,可以让中国游客在大自然怀抱中享受漂流、滑翔伞、自行车等运动。庆尚北道也希望通过自然这一主题保护好环境,同时促进地方经济的发展。第二个主题为美容,这一主题融合韩国传统医学、美容、旅游产业,同时推动创



意经济的发展。第三个主题是文化,实现保护历史、展示未来愿景的目标。第四个主题是韩国饮食,主线是有机食品,融合了农业、旅游、农村共同发展的模式,期望促进水果蔬菜的出口。第五个主题是庆典活动,关键词是庆典活动和韩流明星。

郑炳允说,旅游业是可以带来幸福的产业,庆尚北道愿意和中国人民分享幸福,实现发展经济、保护自然、交流文化的效果。五个主题都源自庆尚北道居民的日常生活,非常欢迎中国游客到庆尚北道来,切身体验韩国的文化和生活。

本报记者 侯爱敏 文 宋晔 图

## 创造主客共享的美好空间

——访意大利莫内利亚市市长克劳迪奥·马尔果

“莫内利亚市是意大利一个临近海边的小城镇,有用石板做房门的独特建筑,有长达千年举办音乐会的古建筑,还有许多有特色的教堂,旅游资源非常丰富。”意大利莫内利亚市市长克劳迪奥·马尔果说。

作为市长,克劳迪奥·马尔果说,此次是他第二次参加国际旅游城市市长论坛,非常高兴能参与这一盛事。



气、最友好的环境和最美的海边景致。

克劳迪奥·马尔果说,所有这一切都是为了能够实现旅游业的可持续发展。政府同时希望居民认识到自己在旅游业中需要扮演的角色和应该起到的作用,通过大家的共同努力保障环境不被污染、海水的清洁以及绿色的发展。这样,无论游客和市民在城市漫步或是郊游时,都可以享受美景。同时,美丽的海滩对于游客也是非常具有吸引力的旅游目的地,需要打造可持续发展的环境,给当地居民,同时也给游客带来高质量的生活体验。比如在莫内利亚市,他们努力打造最清洁的空

本报记者 黄永东 文 宋晔 图